

《赣色宜人——解密平安密码》大型系列报道

省委政法委与江西日报《法治》周刊联合推出



——全省设区市公安局长访谈系列报道·吉安

精细警务：聚革命圣地共建共治合力

吉安公安以实战为牵引、以改革为动力，吹响现代警务创新时代号角

李井红 曾飞燕

核心提示

巍巍井冈，红色血脉薪火相传。在统筹做好防风险、保安全、护稳定、促发展等各项工作上，吉安这片革命圣地正焕发出蓬勃生机。吉安公安坚持“致广大而尽精微”，以主动担当姿态融入大局，吹响了现代警务创新的时代号角。

“以实战为牵引、以改革为动力，提升新质战斗力。”吉安市副市长、市公安局局长曾家新表示，吉安公安以精细警务作为创新命题，从数据驱动与智能感知、动态布防与快速响应、要素管控与源头治理、机制创新与协同作战等方面综合发力，奋力书写护航革命老区高质量发展的平安答卷。

问：一支“来之能战、战之能胜”的公安铁军，需要从哪些方面进行锻造？

曾家新：事业成败，关键在人。我们坚持“实战、实用、实效”原则，完善警情机制、创新练兵模式，锻造革命圣地先锋警队，当好法治吉安平安吉安的建设者、推动者、捍卫者。

聚焦实战，牢固树立“练为战”思想，结合“三大专项行动”精准送教，送教120余场、培训数千人次，有效提升了基层战斗力；聚焦传承，创新推行“一对一”师徒结对模式培育新锐，让业务骨干“面对面、手把手”传帮带，加速青年民警成长。

近年来，吉安公安先后荣获党中央、国务院表彰的“全国模范公安单位”以及“全

国文明单位”“全国青年文明号”“全国特级优秀人民警察”“全国脱贫攻坚先进个人”等数十项国家级、省部级集体和个人荣誉，一大批先进典型带动了队伍建设的持续创建，迸发出干事创业的内生动力。

问：在创优吉安“安心创业、放心投资”的一流营商环境工作中，公安部门有哪些作为？

曾家新：我们紧紧围绕省公安厅“13156”总体思路和全市“十大攻坚战”部署，既抓精准打击又抓靠前服务。出台了“十大攻坚战”20条，在全市接报案中心设立异地执法协作专岗，推行“无事不扰、有事必应”，“两书一单”预警书做法，被省公安厅采纳并向全省推广。

问：在实战中，吉安公安如何以实战为

导向、通过精细警务创建来重塑现代警务的运行机制？

曾家新：围绕“精细”核心，我们全面推动主动警务、预防警务要求的落实。数据驱动与智能感知是“精细”的基础。为此出台了《吉安市标准地址编制规范》《吉安市门楼牌编划管理操作指南》，完成887万余条“一标三实”数据。

通过智慧警务平台，生成“治安态势感知图”，警力部署从“经验驱动”转向“数据驱动”，推动了动态布防与快速响应的落地。在“警力跟着警情走”的基础上，“人、地、事、物、组织”等要素动态集成于“风险隐患图”“可用资源图”，进一步实现了要素管控与源头治理的有的放矢，治安防控从被动处置转向专项主动预防，机制创新与协同作战得到深化。

全市公安基层派出所以实战为牵引打造精细警务，已推送高风险纠纷预警866条，成功化解825条。全市公安积极整合各类群防群治力量，共同协助救助各类群众376人次。

渝水公安——

锻造新时代过硬公安铁军

今年以来，新余市公安局渝水分局始终将政治建设设置于首位，牢牢把握“公安姓党”的根本政治属性，以深入实施公安政治工作“八大行动”为抓手，系统推进忠诚铸魂、强能砺剑、严管厚爱工程，有效激发队伍内生动力与战斗活力。

为夯实思想根基，该分局依托本土红色资源，精心打造“沉浸式”教学场景，常态化组织民警开展现场教学、专题研讨；严格执行“三学联动”“三会一课”等制度，引导全警在学思践悟中强化理论武装；深化“党建+”模式，推动党建与业务深度融合，精心培育出环食药侦大队“党建引领 绿色同行”等特色支部品牌。

分局牢固树立“人才是第一资源”理念，围绕资金分析、网络安全、刑事技术等10个关键领域，扎实开展“警营工匠”选树活动；重视青年民警培养，通过新警“师徒结对”“青警夜话”等方式，助力新警快速成长；以实战为导向，开展“工匠杯”电子数据取证分析竞赛、消防技能与警情处置专项实训等，形成“以赛促学、以训促战”的浓厚氛围。

坚持严管厚爱结合，全面落实爱警暖警惠警措施。通过配备急救设备、开展健康诊疗、组织文体活动等方式，切实传递组织温暖；强化纪律作风建设，通过警示教育、“警属进警营”、签订助廉承诺书等方式，筑牢家庭与单位双重监督防线，营造风清气正的警营生态。

通过一系列扎实举措，渝水公安队伍的政治忠诚更加牢固，履职本领持续增强，精神面貌焕然一新，为维护辖区社会大局持续稳定提供了坚强保障。（邹强）

奋战国省道 治理2687个交通隐患

吉安道路交通安全专项治理实现“一点一策”，事故起数同比下降超五成



“护考行动”应急保障和便民服务现场。谢长荣摄

“以前走来走去，都怕！”泰和县螺溪镇境内，有个三岔路口：通向井冈山机场的319国道、连通城区的省道和乡道交于此。不远处，是一所学校和牛市圩镇……人流、车流的冲突点多达10余个，3年内曾发生5起亡人事故。

整改后，科学规划实现了车辆分流，高杆灯确保夜问无盲点，蜿蜒路口两个连续交通指挥灯的设置提醒着侧方来车，还有斑马线和行人保护区……这里，已成为远近闻名的安民工程。

“时不时的，就有擦碰。”沿着319国道向西南方向前行680米，是南溪乡公交车站。路面和站台有落差，公交车只能占道停靠，对面进出乡镇的村道，路口窄、坡度大，两侧房屋、绿化影响视线。

整改后，路口醒目处是各种交通提示标志，村民进出路口变成大大的喇叭口，加上科学设置的减速带、优化改造的公交车候车亭，路面畅通了、群众方便了、出行安全了。

“泰和境内需整改的点段达300余处，我们奋战至今年12月全部完成，群众拍手叫好！”

泰和县副县长、县公安局局长伍有君介绍说。

今年8月，吉安市为深化省公安“三大专项行动”，部署开展了国省道交通安全风险隐患排查治理专项行动，全面梳理了辖区内2600公里路网，排查风险隐患点段2687处，覆盖了全市14个县（市、区）。

2687处隐患，2687个治理方案，就是2687项民心民安工程。

吉安市委、市政府主要领导亲自调度，市领导分县包干，下沉一线督导。市道路交通安全专业委员会牵头，横向构建起交通运输、公安交警、公路建养等多部门协同的治理格局。同时建立了市、县、乡三级政府领导领衔挂点督办机制，形成一级抓一级上下联动的治理格局。

“一隐患一台账”，并根据整治难度划分ABC三类，分策治理。其间，以专题会、现场推进会等方式推广先进经验，倒逼质效提升，形成“治理一验收一销号”的闭环机制，确保整改到位。

截至今年11月底，全市隐患治理率达99.3%，累计治理各类隐患点段2669处，辖区国省道交通事故起数、死亡人数同比分别下降51.57%和45.12%。

一站式解纷 全链条服务

——群众带着问题来，我们负责接诊、分诊、会诊。”安义县综治中心主任刘斌介绍道，“综治中心群众接待大厅，有综合受理、法律咨询等9个服务窗口。县法院、检察院、公安局、司法局、信访局、人社局等部门人员常驻，其他相关职能部门轮驻，共同提供一站式服务。”

统一受理、分流转办、跟踪督办、回访归档，全链条体系的支撑，结合省社会治理

现代化大数据平台，形成了县乡两级综治中心高效协同运行的效果：接到群众诉求后，系统按照性质、属地等进行精准分流：简易纠纷就地调解，复杂问题多部门联合调处，重大事项上报协调。此外，充分发挥本地“人熟、地熟、事熟”的优势，聘请老党员、老干部等组建“黄升平调解工作室”等特色团队，让调解工作更接地气、更有温

度。今年以来，安义县县乡两级综治中心共受理矛盾纠纷1537件，化解1415件，化解率达92.06%。

从“单打独斗”到“攥指成拳”，安义县通过综治中心规范化建设，有效凝聚了治理合力，提升了基层社会治理系统化、精细化、法治化水平，增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。（胡雨晴）

“贵叔溪嫂”唱响“芗溪和鸣”

鹰潭深化婚恋情感纠纷专项治理，全域推广贵溪市“1+8+N”工作法

费泽明 胡中开

——“综治中心就像一个矛盾纠纷门诊部，

一桩婚约彩礼纠纷，乡镇联合调解后化干戈为玉帛；村民复杂的建房争议，多部门联动得以平息……在安义县，“有矛盾纠纷，来综治中心”正成为越来越多人的选择。今年以来，安义县以县乡两级综治中心规范化建设、实体化运行为抓手，探索出一条整合资源、高效协同的基层社会治理新路径。

“综治中心就像一个矛盾纠纷门诊部，

群众带着问题来，我们负责接诊、分诊、会诊。”安义县综治中心主任刘斌介绍道，“综治中心群众接待大厅，有综合受理、法律咨询等9个服务窗口。县法院、检察院、公安局、司法局、信访局、人社局等部门人员常驻，其他相关职能部门轮驻，共同提供一站式服务。”

统一受理、分流转办、跟踪督办、回访归档，全链条体系的支撑，结合省社会治理

现代化大数据平台，形成了县乡两级综治中心高效协同运行的效果：接到群众诉求后，系统按照性质、属地等进行精准分流：简易纠纷就地调解，复杂问题多部门联合调处，重大事项上报协调。此外，充分发挥本地“人熟、地熟、事熟”的优势，聘请老党员、老干部等组建“黄升平调解工作室”等特色团队，让调解工作更接地气、更有温

度。今年以来，安义县县乡两级综治中心共受理矛盾纠纷1537件，化解1415件，化解率达92.06%。

从“单打独斗”到“攥指成拳”，安义县通过综治中心规范化建设，有效凝聚了治理合力，提升了基层社会治理系统化、精细化、法治化水平，增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。（胡雨晴）

“综治中心就像一个矛盾纠纷门诊部，

群众带着问题来，我们负责接诊、分诊、会诊。”安义县综治中心主任刘斌介绍道，“综治中心群众接待大厅，有综合受理、法律咨询等9个服务窗口。县法院、检察院、公安局、司法局、信访局、人社局等部门人员常驻，其他相关职能部门轮驻，共同提供一站式服务。”

统一受理、分流转办、跟踪督办、回访归档，全链条体系的支撑，结合省社会治理

现代化大数据平台，形成了县乡两级综治中心高效协同运行的效果：接到群众诉求后，系统按照性质、属地等进行精准分流：简易纠纷就地调解，复杂问题多部门联合调处，重大事项上报协调。此外，充分发挥本地“人熟、地熟、事熟”的优势，聘请老党员、老干部等组建“黄升平调解工作室”等特色团队，让调解工作更接地气、更有温

度。今年以来，安义县县乡两级综治中心共受理矛盾纠纷1537件，化解1415件，化解率达92.06%。

从“单打独斗”到“攥指成拳”，安义县通过综治中心规范化建设，有效凝聚了治理合力，提升了基层社会治理系统化、精细化、法治化水平，增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。（胡雨晴）